

争当排头兵 奋力强省会

昆明市主动作为抢抓机遇——

创新服务贸易助推高水平对外开放

本报记者 张雁群

在刚刚落幕的2023年中国国际服务贸易交易会(以下简称服贸会)的第十七届国际服务贸易论坛上,昆明市展示了自2020年获批全国服务贸易创新发展试点城市以来取得的成效。

3年来,昆明市主动作为,深入探索服务贸易创新发展体制机制、政策体系和开放路径。目前,122项试点任务中已完成109项、持续推进8项,占全部任务的95.9%,涌现出一批亮点案例,促进昆明开放领域不断拓宽,便利水平不断提升,以服务贸易高质量发展助推高水平对外开放。



立足区位优势 主动服务和融入国家战略

昆明区位优势得天独厚,多重发展机遇交汇叠加。随着共建“一带一路”深入推进、RCEP生效和中老铁路通车运营等重要机遇叠加,昆明对外开放的优势和特色更加凸显。

2020年8月获批全国服务贸易创新发展试点后,昆明市扎实推进试点任务落实,成立了由市政府主要领导任组长、34个部门为成员的服务贸易创新发展领导小组,制定昆明市服务贸易“十四五”规划和服务贸易三年行动计划。将服务贸易创新发展列入《昆明市国民经济和社会发展第十四个五年规划和

二〇三五年远景目标纲要》《昆明市“十四五”商务发展规划》《昆明市产业强市三年行动(2023—2025年)》《昆明市打好排头兵三年行动方案(2023—2025年)》。同时,成立昆明市服务贸易协会,规划建设昆明市服务贸易产业园。

优势在区位,出路在开放。在创新服务贸易发展机制、建设贸易强市过程中,昆明充分发挥面向南亚东南亚的区位优势以及自贸试验区昆明片区先行先试的制度优势,把发展服务贸易作为优化区域开放布局、构建新发展格局的重要抓手,积极开展首创性、差异化的

改革探索。

2022年4月,昆明市落实云南省委、省政府决策部署,正式托管西双版纳傣族自治州磨憨镇,并加快磨憨国际口岸城市建设,加大招商引资力度,重点培育国际物流、跨境医疗康养旅游、进出口加工制造、国际金融贸易等产业,努力把磨憨口岸打造成为我国面向南亚东南亚辐射中心主要支点、中老命运共同体样板区、承接产业转移和国际产能合作示范区。

在创新发展服务贸易新业态新模式方面,昆明不断积极探索。今年3月,闻泰国际维修中心项目获批海关特殊监管区域外保税维修业务,开辟了“保稅+服务贸易”发展新路径。今年上半年,该项目一期加工贸易园区贡献贸易额82.4亿元,预计全年超过150亿元。不断推动中国金融标准体系走出去。富滇银行在老挝设立老中银行,这是中国银监会批准的城市商业银行在国外设立的首家合资金融机构,打通了泰铢、老挝基普的现钞调运通道;太平洋证券股份有限公司与老挝政府共同成立老中证券有限公司,为中资企业投资老挝提供了便利的融资条件。

发挥地缘优势 语言服务案例入选国家最佳

家的文化交流,为服务贸易发展探索出一条全新路径。

截至目前,昆明已连续举办了3届南亚东南亚语言服务论坛,成立小语种语言服务联盟,开发了东南亚语言机器翻译系统“云岭翻译”,实现了中文与老挝语、缅甸语、柬埔寨语、泰语等108个语种的双向翻译,目前日均翻译字符超

3亿,在机器翻译、跨语言检索、语音识别、语音合成、图像识别等方面实现市场化应用。

利用小语种语言文化优势,昆明打造了《十面埋伏》《吴哥的微笑》《依罗传》等舞剧、动画和译制剧,面向东南亚国际建设了中国云南文化贸易中心、国门书社等项目。将中国地面数字电视标

准推广到海外,在老挝、柬埔寨落地运营地面数字多媒体广播(DTMB)业务。

随着我国开放领域的不断拓展、市场开放准入的不断放宽、服务贸易营商环境不断优化,昆明将继续扶持具有产业优势和地域特色的跨境运输、工程设计、语言服务等行业领域,形成典型实践案例,为全国提供可复制推广的经验。

区县亮点

富民县入选 云南省科普示范县

本报讯(记者 熊明)日前,云南省科协公布了“2023—2027年度云南省科普示范县(市、区)”,在上榜的20个县(市、区)中,富民县是昆明市唯一入选的县(市、区)。

自开展创建工作以来,富民县整合社会各方力量,不断完善工作机制,精心打造市场化、社会化、协同化的大科普平台,通过开展科技培训、科技服务、培育专业化社会团队等打造自主科普品牌,广泛传播科学知识。同时,该县将科普经费纳入同级财政预算,7个镇(街道)明确科学技术协会组织机构并完成换届选举工作,全县75个行政村打造科普宣传栏,配备科普宣传员。

目前,富民县建有综合性科普活动场所县科技馆和市级科普教育基地各1个,青少年科普教育基地3个,农村科普示范基地25个、市级以上科普教育示范学校7所,全县中小学科技活动室达90.91%。

凤凰山社区入选 最美志愿服务社区

本报讯(记者 茶志福)近日,省文明办公示2023年度云南省学雷锋志愿服务“五个一批”先进典型名单,官渡区金马街道凤凰山社区入选最美志愿服务社区。

近年来,凤凰山社区依托党建“聚能仓”政策优势,通过“个性化+大众化”服务模式,打造出“便民服务日”“小读者课堂”“英语角”“文化精品项目”“邻·聚力居民议事会”“小马帮帮帮”等多个志愿服务品牌。依托“金小马”志愿服务平台,统筹公共单位资源,组建了一支熟悉社区、响应迅速的专业性应急志愿服务队“平安小屋”,引导辖区居民提升应急事件处置能力。创新志愿服务开展模式,志愿者可根据自身特长领取各类志愿服务任务,切实帮助社区居民解决实际困难。

截至目前,该社区共有注册志愿者406人,有服务记录志愿者人数占注册总数的88%,每年开展志愿服务活动120余次。

图片新闻

昆明最大智能化果蔬种苗工厂建成投用

预计年育苗量将达到5000万株以上



本报讯(记者 喻劲猛)薄膜温室内,智能化环境控制系统自动调控环境,精量播种生产线通过红外线感应实现精准播种,自动喷灌机完成大面积科学灌溉……东川区春晓农业果蔬菜种苗工厂目前已建成14个高标准工厂化智能育苗大棚,自今年6月份项目投产以来,已实现1500万株育苗量,预计年育苗量将达到5000万株以上,可实现育苗年产值2000万元

以上,成为昆明市最大的规模化、智能化、集约化果蔬育苗现代化工厂。“该项目是东川区招商引资重点项目之一,将打造具有前瞻性的现代化果蔬菜种苗工厂,对实现种苗生产集约化、种苗品质商品化、生产设施智能化、设施农业现代化将发挥重要作用。”东川区农业农村局项目办主任张红梅说。

工厂的智能化环境控制系统采用监测传感器测量土壤湿度、pH值、温

度、光照强度等参数,通过物联网传输技术汇集到管理平台,水肥灌溉系统净化效率达97%以上;番茄、辣椒、甘蓝、耐瓜等瓜果蔬菜种子的播种合格率超过95%。云南春晓农业发展有限公司项目负责人介绍,该基地目前已培育成功的果蔬菜包括番茄、辣椒、黄瓜、西瓜、白菜、莴苣等,种苗除供应东川本地以及省内市场外,还销往贵州、广西、四川、重庆等地。

禄劝特色经济林总规模达105万亩

本报讯(记者 喻劲猛)近年来,禄劝彝族苗族自治县发挥乡土资源、地域特色优势,以资源换产业、以资源换市场,目前全县特色经济林总规模达105万亩,林下中药材种植面积达40115亩,打造出多个绿色食品品牌,促进农户增收。

禄劝县因地制宜,重点培育核

桃、板栗、青花椒等特色经济林果产业,优化林果种植结构,带动产业集群发展。截至目前,全县种植核桃68.85万亩、板栗26.2万亩、青花椒10.2万亩。“云杉牌”“云龙牌”板栗获国家生态原产地保护产品认证,乌东德青花椒通过绿色有机认证。林下中草药产业成为促进农户增收的重要渠道。

动态播报

第四届国际技能人才技艺交流班在昆开班 来自16个国家的50名学员和国内10名学员参加

本报讯(记者 熊明)9月12日,昆明市第四届面向南亚东南亚国际技能人才技艺交流开班仪式在昆明学院举行。

培训班有来自老挝、津巴布韦、孟加拉国、乌兹别克斯坦、也门、伊朗等16个国家的50名学员,国内10名学员参加,共开设2个班。其中,电商运营管理班以“昆明形象,丝路有我”为主题,让学员初步掌握跨境电商管理,熟悉跨境电商活动和电子商务运营与管理,并以“直播电商理论+实操实践”的方式,体验抖音电商、直播电商,

进行直播销售技艺交流。中老铁路沿线文旅规划师班以“共享共融、和合互惠”为主题,培训内容涵盖生态游精品游服务标准与技巧、中老铁路建设背景知识辅导等。

此次活动由昆明市人力资源和社会保障局主办,昆明学院国际学院承办。自2019年以来,昆明市已成功举办三届培训班,也门、几内亚比绍、津巴布韦、利比里亚、尼泊尔、孟加拉国、乍得、卢旺达、老挝等20个国家的196名学员,国内12名学员参加了技艺交流,进一步加强了与南亚东南亚国家人文交流。

昆明发布地方标准规范食用玫瑰生产

本报讯(记者 王琼梅)近日,昆明市发布《滇红、金边食用玫瑰生产技术规程》地方标准,为食用玫瑰标准化、产业化、品牌化发展提供技术指导,标准将于今年10月1日起正式实施。

昆明食用玫瑰种植起源于上世纪六七十年代,主要用于制作玫瑰蜜饯。近年来,昆明市食用玫瑰产业快速发展,产业从单纯的农业范畴到二、三产业融合发展,已成为昆明市优势特色产业,特别是鲜花饼成为最具云南特色的旅游伴手礼。目前,昆明市主栽的食用玫瑰品种滇红玫瑰和金边玫瑰由于缺乏系统的绿色生产技术标准,成

为制约产业健康发展的重要技术瓶颈。为此,昆明市农产品质量安全中心和昆明市农业科学研究院结合多年从事食用玫瑰科研和示范推广工作的积累,着手调研和标准起草工作。

标准明确了食用玫瑰、休眠枝、直插管等术语和定义,对昆明市滇红、金边食用玫瑰从产地环境、育苗、质量安全追溯等环节的基本程序及技术要求进行了规范,特别明确了生产环节投入品的使用,对减肥减药措施作了具体强调。标准的发布和实施,将有效提升滇红、金边食用玫瑰绿色种植技术和质量管理水平,提高滇红、金边食用玫瑰品质和市场竞争力。

昆明市搭建旅游投诉纠纷仲裁平台

本报讯(记者 党晓培)近日,昆明市旅游投诉调解与仲裁衔接试点工作宣导活动在官渡电子商务产业园举行。昆明市20余家旅行社代表与市旅游投诉纠纷仲裁中心代表进行了现场讨论。

今年以来,云南旅游强势复苏,为提升旅游市场接待能力,由昆明市文化和旅游局主办,昆明市旅游投诉纠纷仲裁中心、昆明市文化和旅游促进会联合开展市旅游投诉调解与仲

裁衔接试点工作宣导活动,引导各组团社,特别是与游客直接签订合同的电商组团社,在合同中约定调解纠纷方式、选择仲裁方式,提升旅游投诉调解工作的便捷性、权威性和适用性,促进游客满意度提升和旅游市场监管规范化管理。

活动中,昆明市旅游投诉纠纷仲裁中心详细讲解了目前该仲裁平台的仲裁工作制度、工作流程及已完成的案例等。

昆速览

101条背街小巷提升整治全部开工

本报讯(记者 党晓培)近期,昆明市城市管理局对各县(市、区)、开发区(度假区)、滇中新区的背街小巷整治工作进行检查。截至目前,101条背街小巷提升整治已全部开工建设,年底前可以确保任务完成。

101条背街小巷的提升整治各有特色。官渡区在20条提升整治的小巷

中,重点打造吴井街道历史文化长廊和吴井廉洁文化主题街2条历史文化类精品背街小巷。晋宁区结合夜间经济打造“阳城星光市集”,对中和路进行全方位整治,用青石板重铺路面,设置外观新颖、特色纷呈的集装箱式临时摊点,布置夜间星空灯光等,成为网红打卡地。

昆明首个农贸市场完成“瓶改管”

本报讯(记者 党晓培)记者近日从昆明市住房和城乡建设局获悉,官渡区吴井街道五里多农博广场现已完成管道天然气替换瓶装液化气的改造工作,成了昆明首个完成“瓶改管”的农贸市场。

五里多农博广场于2016年开办,整个市场共3层,商品涵盖果蔬、鱼

虾、肉类、蛋禽等农副产品以及熟食、特色小吃等,平均每天客流达5万人次左右,节假日期间客流最高可达8万人次。为减少安全隐患,五里多农博广场积极推进“瓶改管”项目实施。项目涉及商业用户40户,目前已使用天然气用户29户、预留用户11户,瓶装液化气已在该市场消失。

数字科技创新产业中心项目落地官渡

本报讯(记者 喻劲猛)近日,官渡区人民政府与环球数码集团举行签约仪式,共同推进数字科技创新产业中心项目落地。

环球数码集团拥有国际领先的数字内容生产线和项目管理系统,先后获评“高新技术企业”“中国创意产业

100强”等殊荣。该集团旗下环球数码媒体科技研究(深圳)有限公司将与官渡区共同探索通过引入可穿戴智能设备、全息影像、3D打印等领域知名头部企业,打造昆明数字科技产业高端园区,在城市IP打造、“IP+文旅”等方面进行合作,推动数字文旅高质量发展。

五华区持续整治医保欺诈骗保行为

本报讯(记者 龙舟)今年以来,五华区通过打击欺诈骗保专项行动暨医保系统整治群众身边腐败和不正之风“小切口”专项整治,处理定点医药机构435家,中止服务协议3家,截至8月底,拒付及追回医疗保障基金823.17万元,要求承担违约金137.12万元,行政罚款64.04万元。

五华区指导各定点医疗机构开展医疗保障基金常态化自查自纠工作,2022年以来,23家定点医疗机构

自查自纠发现问题并已整改到位。不断健全综合监管工作机制,调整完善医疗保障基金联席会议制度,与公安卫生部门组成联合检查组,开展联合检查20次,向相关部门移送和通报问题线索65个。聘请社会义务监督员共同参与医疗保障基金监管和宣传工作;公布举报投诉电话,曝光协议处理和行政处罚案件165家次,促进定点医药机构合理、合规、合法使用医疗保障基金。

“滇池风土艺术季”艺术品年底亮相

本报讯(记者 熊明)记者近日从昆明滇池国家旅游度假区了解到,“滇池风土艺术季”自2022年9月筹备以来备受关注,目前,一些艺术品创作、制作、安装等进入实质性阶段,131件艺术作品中的60件,将于今年年底在滇池沿岸的湿地、空间、乡村等地与市民见面。

本次艺术季的总策展人丁枫介绍,举办滇池风土艺术季旨在从滇池的自然风土环境入手,串联起滇池周边风土文化艺术空间,以生态治理、文

化遗产保护为核心,展示滇池多姿多彩的民族风土文化,提升滇池在整个文化艺术领域的影响力。艺术季设置湿地艺术、乡村艺术和花园艺术3大板块,分布在海晏村、卧龙古渔村、捞鱼河湿地、宝丰湿地、大观公园和世博园区6个最具代表性的地点。策展组邀请了80位艺术家、设计师和9位建筑师以及8所国内大学师生近200人于8月开始驻地创作,已完成的艺术作品包括装置艺术、小花园、建筑环境改造等。